



## 中国领导人访美牵动全球媒体神经 中美合作关系被视为当今世界的核心 外媒:中美首脑会面犹如“世纪对话” 30年来中国领导人 最重要的一次对美外交活动



北京时间昨日晨(当地时间18日晚),以一场罕见的白宫私人晚宴为开端,中美首脑会晤的序幕正式拉开。

一个是世界上最大的发达国家,一个是世界上最大的发展中国家,中美关系每次的波折反复,总是牵动着世界的神经。昨日,全球媒体的视线都集中在中国国家主席胡锦涛气宇轩昂的访美步伐上。

对于媒体的狂热报道,上世纪70年代负责对华外交的前白宫国家安全顾问布热津斯基丝毫不感到意外:“这是继1979年邓小平访美后,最为重要的两国会晤。”

韩国《中央日报》称,21世纪第二个10年刚开始,中美首脑的会面犹如一场“世纪对话”,将成为今后10年或10年以上的世界秩序的起点。

“21世纪第二个10年刚开始,决定世界秩序的世纪对话即将开启。”  
——韩国《中央日报》

### 中美周五将签大单

商务部新闻发言人姚坚昨天透露,中美两国将于本周五在芝加哥签署一系列贸易和投资协议。这些协议很可能是国家主席胡锦涛18日访美之行的一部分。姚坚在例行发布会上说,目前正在美国访问的中国大型贸易投资合作促进团由商务部副部长王超率领,参团企业家超过400人,在美期间将分别访问伊利诺伊、得克萨斯等12个州和华盛顿特区,开展多种形式的经贸活动。不过姚坚直言,美对中国投资开放度仍不足,希望美进一步扩大开放度,减少基于国家安全考虑而对海外投资实施的限制,并希望美有关外资公司投资程序的法规更加透明化。

由商务部副部长王超率领的中国贸易投资促进团17日在休斯敦同美方签署了六项协议,总金额约6亿美元。这六项协议的主要内容包括:中国从美国进口棉花;得克萨斯州从中国江西省进口艺术陶瓷产品;上海通用汽车公司从美国通用汽车公司进口零部件等。

### 继1979年邓小平访美后,最为重要的两国会晤

北京时间昨日晨5时许,中国国家主席胡锦涛抵达美国首都华盛顿,正式开始对美国的国事访问。在为此事预热了数日之后,各国媒体的报道也在昨天爆发了一个新的高峰。

昨日晨6时,记者在网搜索发现,仅仅美国媒体有关胡主席访美的报道就有5000余条;而在各大新闻网站上,胡锦涛抵美的消息更是高居首页头条。

在东道主美国,《华尔街日报》网站以头条新闻的形式,一直在滚动播报胡锦涛访美的最新动态。

作为中国的近邻与美国的盟友——韩国,其《朝鲜日报》不仅把对中美元首讨论议题的推测性文章放在首页头条,还开辟了专题,全程报道胡主席访美行程。

欧洲传统大国——英国也非常敏感,《卫报》第一时间将胡主席抵美的图片放到了网站首页上,当然,依旧是头条。

对于媒体近乎狂热的关注,上世纪70年代负责对华外交的前白宫国家安全顾问布热津斯基并不感到意外:“这是继1979年邓小平访美后,最为重要的两国会晤。”

### 难避“敏感” 施压 汇率呼声再起

“礼仪到位,议题棘手。”韩国《朝鲜日报》用这句话来概括美国迎接中国国家主席胡锦涛的准备态势。报道称,胡主席踏上美国土地后将受到最高礼遇,但是目前看来,美国绝不会回避汇率等敏感问题。

美国媒体对此也早有预见。《华盛顿邮报》报道称,一些美国参议员在中国国家主席胡锦涛访问美国前表示,美国国会通过法案向中国汇率政策施压非常重要。

该法案要成为法律,必须获得美国参众两院的批准以及奥巴马总统的签署。支持者声称该议案得到了广泛的支持,但此前针对中国汇率的立法努力都以失败告终。

### 两国互有抱怨 货币分歧将扩大

英国《金融时报》发表题为“中美峰会前景谨慎乐观”的社评说,“中美经济关系一直受到两国摩擦的影响。”

美国抱怨中国巨大的贸易顺差(总体和双边的)、盯住美元汇率制度、巨额外汇储备和侵犯知识产权;中国则抱怨美国金融监管无能、巨额财政赤字和美联储推出的量化宽松。

日本媒体也尤其关注中国在美元作用和人民币国际化问题上的表态。《朝日新闻》认为,在中美首脑会谈中,美国要求人民币进一步升值可能会成为一个重要议题,但是市场普遍认为美国要达到这一目的难度很大。

《日本产经新闻》说,针对美国政府的量化宽松政策,胡主席认为“应该把美元发行量维持在适度 and 稳定的水平上”。该报据此预计,在中美两国首脑会议上,围绕货币问题两国的分歧将会进一步扩大。

### 美国的“强势时代”已经过去

很多年来,美国在世界国家之林都是一家独大的,早已习惯于对别国指手画脚,对中国也不例外。而如今,随着中国的强大,美国会闭嘴吗?

英国《卫报》在题为“中国太大,美国欺负不了它”的专栏评论文章中说,奥巴马在与胡锦涛举行会晤之际,他必须认识到一个新的现实,虽然这个现实让美国感觉不舒服。文章说,这一令美国不爽的现实反映了一个更大的事实:美国必须停止告诉中国必须做什么,那样的时代已经过去了。

文章说,中国因为太大而不能被欺负,因为太精明而不能被操纵,因为太复杂而不能从外部加以改变。美国如果明智,就不能将自己全球影响力的下降归咎于中国。

文章说,要想让美中两国的口舌之战不转化为更糟的局面,美国某种程度的自省、对切实且互利措施的关注以及些许的谨慎最终将起到更好的效果。哗众取宠式的做法将于事无补。

澳大利亚《悉尼先驱晨报》说,胡锦涛本周在华盛顿将受到白宫的盛大款待,而这些礼遇通常是保留给美国的密友和盟友的。

中国是一个已经崛起的、更加自信和繁荣的国家,美国则是一个正在经历艰难经济复苏的超级大国。在这样的背景下,美国给予了中国领导人最高的礼遇。

### 中美合作关系,将成21世纪世界的核心

美国有线电视新闻网(CNN)发表题为“为何所有目光都投向中美首脑会”的文章说,美国和中国关系复杂:它们是全球前两名的经济体,是借债人和债权人、买主和卖主的关系。

美国商务部长骆家辉最近说,中美关系“也许是全世界最重要的双边贸易关系”。CNN认为,这就是为什么所有目光都投向这次会晤的原因。

“这次访问更重要的是具有象征意义”,美国彭博社报道说,胡锦涛的这次正式的国事访问,将成为在相互尊重的基础上,加强中国与美关系的例证。

韩国《中央日报》刊登韩国前总理李洪九撰写的文章指出,如果说美国和欧洲的伙伴关系主导20世纪,那么,在21世纪美国和亚洲的伙伴关系,尤其是美国和中国的合作关系可能成为世界的核心。

在谈到中美领导人会晤的重要性时,《中央日报》认为:“21世纪第二个10年刚开始,决定世界秩序的世纪对话即将开启。”

据1月19日《法制晚报》A03 王燕 林晨 杨铮 尹晓琳

### 标志着中美关系转折点的到来

《华尔街日报》网站报道说,此次美中两国首脑会谈将帮助“定义(两国之间的)新关系”,美国希望借此此次访问为深化中美关系奠定基础。《纽约时报》网站撰文说,中美关系的关键问题是建立互信。化解不信任的途径之一在于承认现实,共同努力取得具体成果,从而体现双方善意和合作的好处。

法新社的报道说,胡锦涛主席此次访美标志着中美关系转折点的到来。白宫为迎接胡锦涛主席到访进行了周密安排,奥巴马政府将向中方坦陈双方分歧,同时强调良好的中美关系对美国的重要性。

路透社说,中国已成为仅次于美国的全球第二大经济体,其影响力不断增长,在这种情况下,胡锦涛主席此次访美可以说是30年来中国领导人最重要的一次对美外交活动。

英国《卫报》网站报道说,胡锦涛主席访美受到的高规格接待表明中美已平起平坐,这种地位平等并非源自硬实力,其真正原因是中国的活力和发展趋势。

英国《金融时报》网站撰文说,胡锦涛主席访美标志着两国关系的一个转折点,搞好中美关系将是一项需要几代人为之努力的任务。

据新华社电



1月18日,在美国首都华盛顿举行的中美清洁能源务实合作战略论坛上,清洁能源研究中心授牌仪式正在举行。

当日,“第二届中美清洁能源务实合作战略论坛:未来十年中美关系”(简称中美清洁能源论坛)在美国首都华盛顿开幕,与会的中美企业、研究机构签署多项清洁能源领域的合作协议,涉及高效建筑、清洁煤、电动汽车等领域。 新华社发